



天津经开区建区40周年

生而向新再出发 谱写中国式现代化泰达篇章



1984年12月6日，天津经济技术开发区（简称：天津经开区或泰达）获批成立。作为首批国家级经开区，天津经开区是天津改革开放的“火车头”，也是中国改革开放的先锋队。从茫茫无际的盐碱滩涂到国际化的产业新城，40年栉风沐雨，一代代泰达人勇立潮头、敢为人先，一路前行一路思考一路开拓，开创了诸多中国改革开放史上的先河，贡献了众多制度创新的范例，创造了高水平对外开放的硕果。一部泰达奋斗史，便是中国改革开放伟大成就最生动的实践和最真实的缩影。

1986年，邓小平同志在泰达题词“开发区大有希望”，坚定了全国经开区拓步前进的信心；党的十八大以来，习近平总书记先后五次视察天津，其中两次深入天津经开区，擘画蓝图、指引航向。

因开放而生、因改革而兴。这里，诞生了全国首个完全靠贷款进行开发建设的模式；这里，最早践行“立法先行”管理模式，推动了

中国70年土地使用的土地制度改革，率先提供了中国社保制度的实操样本；这里，打造“仿真的国际投资环境”，提出了“与巨人同行”的策略，以摩托罗拉、三星、丰田等外商投资的经典案例，加速缩短了我国工业与世界工业的差距；也是这里，以中埃·泰达苏伊士经贸合作区实实在在的成就，向世界展示“美美与共”的中国方案。

从实践中创新，在创新中发展，泰达的历次自我革新，深刻诠释着中国改革开放的精神和“经济”“技术”“开发区”的使命担当，为中国构建高水平的市场经济体制贡献了多条有效路径。

历经40年砥砺前行，天津经开区取得了令人瞩目的发展成绩。2023年地区生产总值实现近2500亿元，规上工业产值规模达到5412.2亿元，为我市贡献了超1/7的GDP、1/5的外资、1/4的工业产值和近1/3的进出口额，成为我市高质量发展的主力军。



天津经开区“宁响”片区璀璨夜景

敢为人先 高水平对外开放硕果累累

天津经开区本身就是开放的产物，“国际化”是天津经开区的鲜明特色。截至2023年底，天津经开区拥有来自97个国家和地区的外资企业1720家，外资项目6478个，实际使用外资700亿美元。其中《财富》500强跨国公司124家，共投资573个项目，跨国公司地区总部及总部型机构11家，是中国经济规模最大、外向型程度最高、综合投资环境最优的国家级经开区之一。

坚持开放创新带动中国工业现代化。从定位“三为主一致力”方针，到提出“与巨人同行”策略，天津经开区致力于探索经济发展的新体制，做中国与国际接轨的“试验田”。从上世纪90年代起，以摩托罗拉“一只机”、康师傅“一碗面”为起点，天津经开区陆续引进三星、诺和诺德、丰田、PPG、雀巢等巨型跨国企业，覆盖了电子信息、生物医药、高端装备、化工、食品等八大领域，带动了比投资数额更为重要的技术、管理、人才等全方位



中埃·泰达苏伊士经贸合作区

“引擎效应”，为构建中国现代工业体系贡献了巨大力量。

吸引外资巨头并肩同行重仓深耕。截至目前，外资企业仍为天津经开区贡献着近一半的GDP、45%的税收和超七成的工业产值，是区域发展不可或缺的重要力量。近年来，英力士、玛氏、明治等新增外资项目相继落地。区内外资企业加码投资，重仓研发、聚力技改、升级产品。一汽丰田连续三年增资共计11.7亿美元，投资规模累计达56亿美元；诺和诺德30年间先后8次增资，新增投资40亿元扩建新灌装厂；SEW投资20亿元建设智能制造基地；大众变速器投资16亿元扩建动力电机生产线。PPG、舍弗勒、奥的斯等企业相继设立全球级研发中心，外资研发机构达17家。

投身双循环格局发挥重要节点作用。天津经开区积极融入国内国际双循环新发展格局，充分发挥自贸试验区、综合保税区、国家数字服务出口基地、国家进口贸易促进创新示范区等多条线、多方位开放试点优势，在产业载体创新提升、贸易投资便利化、新型开放等方面持续释放制度红利。累计探索形成并复制推广110项自贸改革创新经验，以强大的创新金融能力，搭建北方乃至全国企业出海的全链条公共服务和一站式解决方案，为中国企业“走出去”发挥了开放通道作用。近8年来，泰达企业共完成对外直接投资184笔，投资规模约44.5亿美元，目的国分布全球五大洲。



铭刻邓小平同志“开发区大有希望”题词的垦荒纪念碑



天津自由贸易试验区中心商务片区



国家超级计算天津中心

产业为根 高质量发展泰达实践影响深远

经过40年发展积淀，天津经开区汇集了数量庞大优质经济主体，企业数量达到5.34万家。其中四上企业2500余家，百亿级企业20家，亿级企业875家。拥有一汽-大众、长城、中石化、新和成、滴滴、58同城等一批龙头企业领军企业以及大火箭、凯莱英、康希诺、亚琛、一飞智控、深之蓝等新质生产力代表企业，行业影响力深远。

现代化产业体系日臻完善、集群发展。40年间，从无到有，天津经开区工业体系日益完备。目前，泰达拥有国民经济行业分类中全部41个工业大类中的40个、207个工业中类中的171个、666个工业小类中的434个，成为全国工业体系最完备的国家级经开区之一；通过不断迭代，天津经开区还实现了产业集群化发展，孕育出一系列在国内具有显著影响力的产业集群。如今，泰达形成汽车及高端装备制造、化工新材料、新一代信息技术、医药健康和现代服务业的“4+1”产业体系，其中2个千亿级产业集群和2个500亿级产业集群。主导产业规模占GDP比重70%左右，战略性新兴产业产值规模超过2000亿元，增加值占规上工业增加值比重接近40%，电子信息、汽车、石化、生物医药等4个产业获评国家新型工业化产业示范基地，发展质量效益不断提升。与此同时，两业发展深度融合，

交叉赋能，以平台经济、特色金融、航运经济为代表的现代服务业营收达到千亿级别，入选国家首批产融合作试点。特别是金融领域，是天津市唯一且国内少数的金融牌照区域，拥有持牌金融机构158家，基金资管企业1500家，资管总规模超3.5万亿，是全国商业保理机构聚集地、模式输出地、创新策源地，保理资产规模占全国20%以上，以高质量金融供给持续赋能实体经济发展。

科技创新产业创新双向奔赴、相得益彰。天津经开区坚持“科技兴区”战略，出台一系列促进高新技术产业发展的措施和政策，创新驱动能力稳步提升。区域R&D经费投入强度4.24%，拥有省部级“三心一室”研发机构185家、博士后科研工作站99家、市级数字化车间和智能工厂42家，均位列天津市首位；国家超级计算天津中心、天津国际生物医药联合研究院等一批国家级科技创新平台“百舸争流”。更重要的是，依托区域强大制造业优势，泰达以产业创新为核心，不断提升科技创新带动能力。在这里，科技创新主体“千帆竞发”，拥有区域国家高新企业1142家、专精特新企业259家、国家级专精特新“小巨人”企业43家、雏鹰企业676家、瞪羚企业74家；创新成果“如潮涌至”，

航天泰心“国产人工心脏”、飞旋科技“磁悬浮透平真空泵”、云圣智能全自主工业无人机系统等众多科技产品填补国内空白，达到国际领先水平；科技型中小企业数量年增速超100%，高层次人才579人、各类高级人才2万多人。

区域协调发展积极融入、勇担使命。京津冀协同发展战略实施十年以来，天津经开区聚集京津冀协同项目超2400个、投资总额7287亿元，包括227个央企项目，投资5981亿元。今天11月，投资288亿元的大乙烯项目正式投产，将推动下游产业达到千亿级规模，成为精准推进京津冀协同发展的重大工程和企地合作的重要战略成果。作为创新协同重要载体，天津滨海—中关村科技园承载能力不断提升，三年来注册企业超5000家，国家级高新技术企业数量超1000家，国家管网创新研究院、北理工新能源与高性能制造实验室等一批高端创新中心落地运营。南港工业区产业协作也在持续加强，中海油、中化学、华电集团等世界500强企业纷纷布局，北京燃气集团、中圣、金隅等北京项目落地发展，中石化北化院、中石化石科院、中化学科研院等8个重大中试基地落地实施，南港绿色石化科创中心建设高水平推进，形成1500万吨LNG年周转能力、1100万立方米原油储备能力，建成中国北方最大绿色能源基地，确保京津冀清洁能源供应。

绿色宜居 高品质生活城市样板屹立津城

泰达，从一片苍茫的盐碱滩涂“起笔”，经过40载几代人的精心描绘，已铺展出一幅绿色、宜居、烟火气十足的美好城市画卷，成为天津美丽“滨城”的核心区。

坚持高起点规划、高标准建设、高水平管理，因产聚人、因人成城、因城促产，从工业园区跃升为产城深度融合的产业新城，天津经开区实现了社会、经济、环境的可持续发展。2023年，天津经开区一般公共预算收入中税收占比达95.3%，充分彰显出这里的经济活跃度以及地区发展的可持续性。去年，泰达被评为“全球首批可持续发展目标示范区50强”。

共建绿色之城。作为我国最早思考绿色可持续发展路径的经开区，泰达始终统筹推进工业与城市协调发展，从产业低碳化、能源低碳化、管理低碳化、基础设施低碳化等全方位推进绿色城市建设，全过程、全链条、全领域，筑牢绿色之“基”。以政策引导，在国内率先出台绿色发展鼓励政策，累计补贴1600余项，金额达数亿元。以龙头带动，区域内累计获评国家级绿色工厂29家，国家级绿色供应链企业12家；以项目推进，国内首座冷热能互换站、中国北方最大的海水淡化项目相继投用，加速形成生态工业循环经济链条。以环境筑城，形成APEC低碳示范城镇和海绵城市，构建“三带六廊公园城”的景观格局，绿化覆盖率达到35.29%。泰达，已成为中国首个加入“产业集群向净零转型”倡议的国家级经开区和我国获得国家绿色品牌最多的工业园区。

打造宜居之城。学有优教，病有良医，居有所安。在教育领域，天津茱莉亚学院将“原汁原味”的世界级音乐教育带到中国，南开大学泰达学院、天津科技大学等高校为产业发展提供人才动力源，泰达一中、华东师范大学附属泰达学校、耀华中学校滨海学校、泰达岳阳道小学等10所中小学以及31所幼儿园，形成“名校矩阵”，构建起优质

健全的基础教育体系。在医疗领域，拥有三级医院3家、各类医疗卫生机构76家。建成国内首家通过心血管领域疾病国际认证、唯一获得三块JCI金章的泰达国际心血管病医院。在人居领域，形成20个高品质社区，153个各具特色的居民小区，为超30万人口提供舒适幸福的家园。

绘就品质之城。精心描绘生活新图景、开发文化新胜景、培育文旅商融合新场景，形成国际化现代化、开放包容的城市底蕴，形成MSD商圈、永旺商圈等“四大商圈”，聚集于家堡洲际酒店、万丽酒店等60余家酒店，满足不同消费者多样化需求；世界第七高楼天津周大福金融中心、文化地标天津茱莉亚学院、具有浪漫气质的“于响”文化旅游区等网红打卡地，为居民及游客打造了令人心驰神往的“诗与远方”。



天津滨海—中关村科技园



天津茱莉亚学院

凝心聚力 泰达文化薪火相传向新出发

40年，天津经开区生而向新，走出了一条艰苦奋进而又硕果累累的发展道路。在前进的征途中，“开放、开拓，励精图大业；求新、求实，众志成城”的“泰达文化”，激发一代又一代泰达人凝心聚力、内生动力、拼搏砥砺。

立足泰达热土，“开放”是基因和本质；“开拓”是气魄和胆识；“励精图大业”则志在引领转型升级、创造世界先进生产力，以泰达之为投身高质量发展进程、服务中国式现代化宏图伟业。

瞩目泰达沃土，“求新”是永恒动力；“求实”是优良作风；“众志成城”诠释出众志成城、舍我其谁，建成高端产业领航区、新质生产力示范区、文明和谐首善区、生态宜居新城区的担当与信心。

在泰达文化的感召下，一代代泰达人在探索中，用一幅幅改革、开放、创新的“工笔画”绘就了泰达建设发展的“大写意”，成为中国改革开放和

天津高质量发展的生动注脚。站在全新起点，“泰达文化”将继续激发新一代泰达人干事创业的激情和活力，成为奋发开拓、勇往直前的强大精神力量。

船行中流更奋楫，载向新再出发。未来，天津经开区将深入贯彻落实习近平总书记对国家级经开区工作的重要指示，以建成现代化泰达为总目标，以融入京津冀协同发展作为战略牵引，树牢新发展理念，坚持人民至上，坚定不移吃改革饭、走开放路、打创新牌，坚定不移以实业为根、开放为先、创新为要、环境为本，实现先进制造研发基地中心区、新时代美丽“滨城”核心区、国家级经开区高质量发展示范区的三大定位。

天津经开区将以“奋斗每一天”的姿态，守正创新，感恩奋进，唯实争先，再立新功，在天津高质量发展大局中发挥好支撑引领作用，奋力谱写中国式现代化的泰达篇章。

通讯员 裴蕾 付献杰



天津经开区全景图